

ИРКУТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Выходятъ еже-
недѣльно.

Цѣна год. изд. въ
Ирк. 5 р. съ пер.
по поч. 5 р. 50 к.



Подписка при-
нимается искл.
въ Редак. Иркут.
Епарх. Вѣд. при
Духов. Семинар.

марта 16

1885 г.

№

11

СОДЕРЖАНИЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на 29—31 января состоявшимся, утверждень въ должности церковнаго старосты къ тункинской Покровской церкви крестьянинъ Лука Θεодоровъ Томиловъ, на второе трехлѣтіе, съ 1885 по 1888 годъ.

Опредѣленіемъ иркутскаго епархіальнаго начальства, на 14 м. февраля состоявшимся, утверждень въ должности церковнаго старосты къ алзамайской Иннокентіевской церкви крестьянинъ Петръ Памфиловъ Васильевъ, на трехлѣтіе съ 1885 по 1888 годъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно общественному приговору прихожанъ козьмихинскаго при-

хода, утверждены на второе трехлѣтіе: предсѣдателемъ приходскаго попечительства той церкви настоятель священникъ Константинъ Малышевъ и членами: крестьяне Иннокентій Тумашевъ и Андрей Мельзениновъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно общественнымъ приговорамъ прихожанъ тугутуйской Петропавловской церкви на открытіе приходскаго попечительства и на избраніе къ оному членовъ, утверждены: предсѣдателемъ попечительства священникъ Павелъ Куликовъ, казначеемъ староста той церкви крестьянинъ Аѳанасій Кирилловъ Суворовъ и членами крестьяне: Иванъ Григорьевъ Суворовъ, Димитрій Ивановъ Друговъ, Павелъ Димитріевъ Мясниковъ, Андрей Михайловъ Савельевъ и осѣдлый инородецъ Степанъ Николаевъ Просвирнинъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно обществу приговору прихожанъ бѣлоусовской Иннокентіевской церкви, на трехлѣтіе съ 1885 по 1887 г. утверждёнъ попечителемъ означенной церкви осѣдлый инородецъ Григорій Григорьевъ Бѣлоусовъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно общественнымъ приговорамъ прихожанъ мавруковской Вознесенской церкви и Тытырейской деревни, утверждены на послѣдующее трехлѣтіе съ 1-го января 1885 по 1888 г. членами приходскаго попечительства крестьяне: Семень Филипповъ Нецвѣтаевъ и Тытырейской деревни Василий Матвѣевъ Бутаковъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

марта 16 № 11. 1885 г.

СОДЕРЖАНИЕ: Ложная надежда на спасеніе есть вѣрный путь къ гибели.—Исправленіе погрѣшности.—Объявленіе.

Ложная надежда на спасеніе есть вѣрный путь къ гибели.

Бесѣда мірянина съ своими собратьями мірянами.

(Продолженіе).

При томъ, если мы вѣруемъ Евангелію не такъ какъ должно, то крещеніе наше во имя Христова *) не больше принесетъ намъ пользы, какъ если бы мы никогда не слышали святаго имени Его, которымъ нынѣ всѣ безъ различія именуемся; и тѣ религіозныя преимущества, которыми мы, какъ христіанѣ, пользуемся, усугубятъ только нашу отвѣтственность и увеличатъ намъ наказаніе за грѣхи наши на нелицемѣрномъ Судѣ Божіемъ.

Надѣяться же на то, что мы успѣемъ покаяться во грѣхахъ своихъ передъ смертью и при этомъ Господь непременно проститъ насъ, по крайней мѣрѣ безразсудно. Когда и какъ умремъ мы, кому изъ насъ извѣстно? И заслужимъ ли мы полное прощеніе грѣховъ нашихъ предъсмертнымъ только поканіемъ, это извѣстно только Господу.

*) Дѣян. 2 гл. 38 ст.

Наконецъ, если въ христіанинѣ и не совсѣмъ оскудѣла истинная вѣра во Христа, но ни искренней, сердечной молитвы, ни истинно-богоугодныхъ дѣлъ христіанской любви и милосердія онъ не совершаетъ, а ограничивается соблюденіемъ лишь внѣшнихъ религіозныхъ обрядовъ и установленій, наружною безсердечною молитвою, и формальнымъ, фарисейскимъ исполненіемъ дѣлъ благотворенія и благочестія: то онъ не можетъ быть признанъ истиннымъ христіаниномъ; такая наружная только молитва, такой только внѣшній постъ и такіе фарисейскія дѣла мнимаго благочестія и благотворенія только оскорбляютъ Всевѣдущаго Бога и суть прямое нарушеніе божественнаго ученія Христа Спасителя: „Приближаются ко Мнѣ люди сіи устами своими, и чтутъ Меня языкомъ; сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Меня. Но тщетно чтутъ Меня“ (*Матѳ. 15 гл. 8 и 9 ст.*). „Всякій, говорящій Мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ царство небесное, но исполняющій волю Отца Моего небеснаго“ (*Матѳ. 7 гл. 21 ст.*). „Смотрите, не творите милостыни вашей предъ людьми съ тѣмъ, чтобы они видѣли васъ: иначе не будетъ вамъ награды отъ Отца вашего небеснаго... И когда молишься, не будь какъ лицемеръ, которые любятъ въ синагогахъ и на углахъ улицъ, останавливаясь, молиться, чтобы показаться передъ людьми... Также, когда постигнетесь, не будьте унылы, какъ лицемеръ: ибо они принимаютъ на себя мрачныя лица, чтобы показаться людьми постящимися“ (*Матѳ. 6 гл. 1, 5 и 16 ст.*).

Таковъ непреложный завѣтъ Спасителя нашего, а какъ мы его исполняемъ и чѣмъ извинить такое равнодушіе и небреженіе наше къ Евангельскому благовѣствованію? И для чего все это заповѣдано намъ и что для насъ сдѣлано?

Вспомнимъ слова Спасителя: „такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную“ (*Иоан. 3 гл. 16 ст.*). Этого ли намъ недовольно!...

5) Но таково заблужденіе суетнаго ума человѣка и развращеніе его сердца, что многіе обольщаются и такою ложною надеждою, что грѣшники, будто бы, не подвергнутся вѣчному осужденію, а будутъ со временемъ прощены. Такое суемудрое мнѣніе съ жадностію принято многими ожесточенными во грѣхѣхъ и поработченными игу порочныхъ страстей своихъ; но въ Словѣ Божіемъ нѣтъ никакого основанія такому ученію. Тамъ, какъ вѣчное награжденіе, такъ и вѣчное наказаніе изображены въ самыхъ точныхъ выраженіяхъ. Если же допустить возможность сомнѣнія въ истинѣ вѣчнаго наказанія, то и вѣчное блаженство можетъ подлежать такому же сомнѣнію. Такія сомнѣнія о вѣчномъ осужденіи, внушенныя отцомъ лжи, происходятъ отъ ложнаго понятія о Богѣ и Словѣ Его.

Въ оправданіе сказаннаго сомнѣнія обыкновенно говорятъ, что осужденіе человѣка Творцомъ его на вѣчное мученіе не согласно, будто бы, съ понятіемъ о милосердіи и благодати Божіей. Но мы сами по себѣ такъ мало знаемъ о существѣ Божіемъ, что совсѣмъ не способны судить о томъ, что согласно и что не согласно съ существомъ Его. Все познаніе наше о Немъ почерпаемъ мы изъ разсматриванія творенія Его и изъ откровенія Его *). Что же касается до выводовъ и заключеній собственнаго нашего разсудка о существѣ Божества, то мы не можемъ имѣть никакой увѣренности въ справедливости такихъ выводовъ и заключеній.

*) См. Римл. 1 гл. 20 ст. и Евр. 1 гл. 1 и 2 ст.

Въ Священномъ Писаніи сказано: „Бога не видалъ никто, никогда; Единородный Сынъ, суцій въ нѣдрѣхъ Отчемъ, Онъ явилъ“ (*Иоан. гл. 1 ст. 18*). „Никто не знаетъ Сына, кромѣ Отца; и Отца не знаетъ никто, кромѣ Сына, и кому Сынъ хочетъ открыть“ (*Матѳ. 11 гл. 27 ст.*). „Непостижимы судьбы Его, и неизслѣдимы пути Его! Ибо кто позналъ умъ Господень? Или кто былъ совѣтникомъ Ему“? (*Римл. 11 гл. 33 и 34 ст.*). Если же наши мнѣнія о дѣлахъ Божіихъ еще противорѣчатъ слову Божію, тогда съ полнѣйшею увѣренностію должно сказать, что такія мнѣнія наши не только ложны, но и пагубны.

Вѣчное наказаніе кажется нѣкоторымъ очень строгимъ. Но представимъ себѣ вопли и стоны всѣхъ страждущихъ и умирающихъ во всѣхъ частяхъ свѣта; не ужасная ли эта картина? А тяжкія бѣдствія челоѣчества, и притомъ въ нашъ—такъ называемый—цивилизованный вѣкъ, и гдѣ же—въ Европѣ? Между тѣмъ вѣрные Господу не имѣютъ сомнѣнія, что все это не противорѣчитъ милосердію и правосудію Его, и что грозныя кары Божіи необходимы для наказанія и вразумленія заблудшихъ и ожесточенныхъ сердцемъ. А потому каждый вѣрующій долженъ прійти къ такому убѣжденію, что наказаніе такой разумной твари, какъ челоѣкъ, въ будущей жизни, за его грѣхи, никакъ не противорѣчитъ свойствамъ Милосердаго и Праведнаго Судіи.

Что никогда не будетъ прощенія нераскаяннымъ грѣшникамъ въ будущей жизни, въ этомъ увѣряетъ насъ Самъ Иисусъ Христосъ Своею притчею о почивающемъ на лонѣ Авраамъ Лазарь и страдающемъ въ адѣ богачѣ, изъ коихъ послѣднему Авраамъ сказалъ: „между вами и нами утверждена великая пропасть, такъ что хотящіе перейти отсюда

къ вамъ не могутъ, также и оттуда къ намъ не переходятъ“ (Лук. 16 гл. 26 ст.). Тоже самое говоритъ Спаситель и въ изложеніи приговора Своего на праведномъ и грозномъ Судѣ: „идите отъ Меня, проклятые, въ огонь вѣчный, уготованный діаволу и аггеламъ его. И пойдутъ сіи въ муку вѣчную, а праведники въ жизнь вѣчную“ (Матѹ. 25 гл. 41 и 46 ст.).

Послѣ такого точнаго и яснаго опредѣленія Самимъ Спасителемъ нашимъ будущей нашей участи, мы въ данномъ вопросѣ, какъ и во всемъ относящемся къ Евангельскому ученію, обязаны вѣрить Ему съ христіанскимъ смиренномудріемъ, ибо Самъ Господь нашъ сказалъ: „небо и земля прейдутъ; но слова Мои не прейдутъ“ (Матѹ. 24 гл. 35 ст.). Тѣ же, которые въ настоящей жизни отвергаютъ обѣщанное Имъ въ Евангеліи милосердіе Его, и вмѣсто того, чтобы повиноваться Спасителю нашему, раболѣпствуютъ своимъ вожделѣніямъ и страстямъ, всѣхъ менѣе могутъ надѣяться на милосердіе Божіе въ будущей жизни.

Какое бы ни было состояніе по смерти тѣхъ, которые въ здѣшной жизни не слышали о Евангеліи, (хотя и они будутъ судимы по дѣламъ своимъ); но мы, пріобрѣвшіе неогрѣшенныя блага христіанскаго ученія, останемся безъ всякаго оправданія за наши тяжкіе грѣхи и преступленія, если не заслужимъ полнаго ихъ прощенія. Потому что, хотя Евангеліе есть величайшій даръ, который Богъ даровалъ человѣку послѣ его паденія, и хотя вѣрующіе въ Евангеліе умудряются во спасеніе (2 Тим. 3 гл. 15 ст.); но пренебрегающіе св. Евангеліе своею порочною жизнію или отвергающіе его, тѣмъ самымъ сугубо увеличиваютъ свои грѣхи и опредѣленное за нихъ Господомъ наказаніе въ буду-

щей жизни. Въ древности Содомъ и Гоморра такъ были развращены, что Богъ ниспослалъ огонь съ небеси и истребилъ ихъ; Спаситель же нашъ сказалъ объ нихъ, что имъ гораздо будетъ легче въ день Страшнаго Суда, нежели тѣмъ изъ насъ, которые слышали Евангеліе и отвергли его, потому что „отъ всякаго, кому дано много, много и требуется; и кому много ввѣрено, съ того больше взыщутъ“ (*Лук. 12 гл. 48 ст. Матѳ. 10 гл. 14 и 15 ст.*).

6) Суетная увѣренность въ могущество земнаго богатства и ложное понятіе о жертвахъ приносимыхъ нами Богу породили во многихъ ложную надежду на то, что всё даже тяжкіе грѣхи ихъ передъ Богомъ и всё обиды и неправды, которыя совершили они надъ ближними въ теченіе грѣшной своей жизни, простить имъ Господь за тѣ или другія вещественныя жертвы, какія дѣлаютъ они при жизни, или завѣщаютъ сдѣлать послѣ своей смерти. Такое мнѣніе ихъ не только ложно, но еще оскорбительно для Божества, которое они дерзаютъ какъ бы приравнять къ тѣмъ людямъ, отъ которыхъ, сдѣлавши дурное дѣло, можно откупиться. Привыкнувъ избавляться отъ земнаго суда и наказанія такимъ откупомъ, они въ безуміи и дерзости своей хотятъ, какъ бы откупиться и отъ нелицемѣрнаго Суда Божія. Но „какой выкупъ дать челоуѣкъ за душу свою“? (*Матѳ. 16 гл. 26 ст.*). И кому? Тому, „Который воздастъ каждому по дѣламъ его“, и у Котораго „нѣтъ лицепріятія“ (*Римл. 2 гл. 6 и 11 ст.*).

Забываютъ они и то, что временныя порывы ихъ къ добру, хотя бы и искренніе, не составляютъ еще христіанской добродѣтели; ибо „и праведникъ, если отступитъ отъ правды своей, и будетъ поступать несправедливо,... всё добрыя дѣ-

да его, какія онъ дѣлалъ, не припомнятся“ и, „за незаконіе свое... и за грѣхи свои... онъ умретъ“ (*Иезек. 18 гл. 24 ст.*), и только „претерпѣвшій до конца спасется“ (*Матѳ. 24 гл. 13 ст.*).

Вещественная жертва наша Богу тогда только можетъ быть угодна Ему, когда: во-1-хъ, жертвуемое приобрѣтено нами путемъ справедливымъ и безъобиднымъ для другихъ, вообще безгрѣшно; во-2-хъ, когда жертва наша приносится Богу отъ искренняго, вѣрующаго сердца и нелицемѣрнаго усердія нашего; въ 3-хъ, когда прежде, чѣмъ принести жертву, мы испросимъ прощеніе у обиженныхъ нами и примиримся съ врагами нашими и въ 4-хъ, когда жертвуя, мы не рассчитываемъ на приобрѣтеніе черезъ это какихъ либо мірскихъ почестей или выгодъ.

„Приносите жертвы правды, и уповайте на Господа“ говоритъ св. Псалмопѣвецъ (*Псал. 4 ст. 6*). Отсюда ясно усматривается, что всякая жертва Богу изъ имѣнія неправедно нажитаго,—не есть *жертва правды* и уже по одному этому грѣшна предъ Господомъ и что такое имѣніе есть, въ сущности, имѣніе чужое, т. е. тѣхъ лицъ, у кого оно утаено, похищено или отнято. А потому и жертва изъ него не можетъ быть признана жертвою *святою, благоугодною Богу* (*Римл. 12 гл. 1 ст.*). Можетъ ли, напри- мѣръ, быть пріятна Богу жертва изъ имѣнія скопленнаго даровымъ трудомъ ближняго или недодачею слугамъ нашимъ должнаго за труды ихъ вознагражденія, когда, по слову Св. Писанія, „плата, удержанная вами у работниковъ, пожавшихъ поля ваши, вопіетъ; и вопли жнецовъ дошли до слуха Господа Савваоѳа“ (*Иак. 5 гл. 4 ст.*) и „горе тому, кто заставляеть ближняго своего работать даромъ, и не от-

даетъ ему платы "него" (*Иерем. 22 гл. 13 ст.*). Ужели жертва и изъ такой не праведной мзды можетъ быть пріятна Богу и послужить къ прощенію грѣховъ жертвователя? Надѣяться на это, значить оскорблять правосудіе Божіе.

Увлекаясь легкостію исполненія вещественныхъ жертвъ, мы по этому самому не рѣдко не радѣемъ о непремѣнной обязанности нашей: приносить „духовныя жертвы, благопріятныя Богу, Исусомъ Христомъ“ (*1 Петр. 2 гл. 5 ст.*) и какъ бы забываемъ, что главнѣйшая отъ насъ „жертва Богу: *духъ сокрушенный*“; ибо „сердца сокрушеннаго и смиреннаго не презритъ Богъ“ (*Псал. 50 ст. 19*). Забываемъ мы и то, что Богу пріятно не вещественное достоинство и богатство жертвы, а полнота усердія, съ которою она приносится. Самъ Спаситель, говоря о двухъ лептахъ принесенныхъ въ жертву вдовицей, сказалъ, что она „положила больше всѣхъ, потому что, „отъ скудости своей положила все, что имѣла“, все пропитаніе свое, „а богатые, хотя и много клали, но лишь „отъ избытка своего““ (*Марк. 12 гл. 41—44 ст. Лук. 21 гл. 1—4 ст.*).

При томъ же, принося вещественныя жертвы Богу, исполняемъ ли мы предъ этимъ непремѣнное требованіе Спасителя: искренно и совершенно примириться съ врагами нашими и съ обиженными нами? Почти никогда!... Спаситель же безусловно заповѣдалъ намъ: „если ты приносишь даръ твой къ жертвеннику, и тамъ вспомнишь, что братъ твой имѣетъ что нибудь противъ тебя; оставь тамъ даръ твой... и поди, прежде примиришь съ братомъ твоимъ, и тогда прійди, и принеси даръ твой“ (*Матѳ. 5 гл. 23 и 24*).

Что касается до тѣхъ людей, которые дѣлаютъ пожертвованія свои ради мірскихъ почестей или выгодъ, то „они

уже получаютъ награду свою“ здѣсь, на землѣ, и потому „не будетъ (имъ) награды отъ Отца... небеснаго“ (*Матѳ. 6 гл. 1 и 2 ст.*)

Все это сказано здѣсь не для умаленія вещественныхъ жертвъ нашихъ вообще, ибо жертвы, благотворенія и общительности... благоугодны Богу“ (*Евр. 13 гл. 16 ст.*), — а для того, чтобы разъяснить настоящее ихъ значеніе и показать, какія изъ этихъ жертвъ и при какихъ условіяхъ и обстоятельствахъ могутъ быть признаны жертвою *святою, благоугодною Богу* (*Римл. 12 гл. 1 ст.*) и потому полезною для души жертвователя.

7) Самая же распространенная и едвали не самая легкомысленная надежда, — это ложное и безразсудное предположеніе огромнѣйшаго большинства лицъ, именующихъ себя христіанами, что для нихъ время исправиться и покаяться еще не ушло, что они еще молоды или не очень стары и что, состарившись, они замолятъ свои грѣхи, будутъ воздержны, степенны и даже добродѣтельны и тогда, искренно покаявшись во всѣхъ своихъ грѣхахъ, грѣшить больше не будутъ. Причемъ они обыкновенно оправдываютъ себя неимѣніемъ времени, по мірскимъ занятіямъ своимъ, удѣлить потребные часы на молитву и добрыя дѣла и потому же, будто-бы, не могутъ приступить къ должному покаянiю и исправленію себя. Но разумно ли и сбыточно ли такое ихъ предположеніе и основательно ли ихъ оправданіе?

Не грѣшить тогда, когда многихъ грѣховъ мы уже не въ силахъ дѣлать — не особенно трудно. Напримѣръ, весьма не трудно воздержаться отъ чревоугодія, когда желудокъ отъ старости уже плохо варить. Легко старику воздержаться и отъ многихъ другихъ безразсудныхъ дѣяній

молодости: до того ли ему, когда его руки и ноги едва двигаются, глазъ едва видитъ и ухо едва слышитъ, да и ко многому отъ старости онъ уже охладѣлъ. При такихъ условіяхъ воздержаніе его и даже нѣкоторыя кажушіяся добродѣтели едва ли будутъ поставлены ему въ заслугу на праведномъ Судѣ Всевѣдущаго Бога. Ибо награда дается только за то, что дѣлается добровольно, и притомъ сообразно труду дѣлающаго (см. *1 Корин. 9 гл. 17 ст. и 3 гл. 8 ст.*).

На чемъ, наконецъ, основана такими людьми увѣренность, что они непременно доживутъ до старости, и если доживутъ, то непременно исправятся и раскаются? Развѣ они читали книгу судебъ Божіихъ? Между тѣмъ, отлагая исправленіе и покаяніе свое, они тѣмъ самымъ укореняютъ въ себѣ свои пороки и затрудняютъ исправленіе свое, а черезъ то увеличиваютъ виновность свою предъ Богомъ и противятся внушенію благодати Его, призывающей насъ ко спасенію. Даже простой житейскій опытъ доказываетъ намъ ложность такой надежды на покаяніе и исправленіе во дни старости. Одни умираютъ еще въ молодости и весьма нерѣдко внезапною смертію, не успѣвъ не только исправиться, но и раскаяться. Другіе, доживъ до старости, до того грубѣютъ во грѣхахъ своихъ, что даже не стараются исправиться, а если и исправятся нѣсколько, то, какъ сказано, уже по неволѣ. И изъ нихъ весьма многіе умираютъ тою же внезапною смертію. При томъ еще, очень часто случается, что человѣку въ послѣдніе дни и часы жизни его приходится испытывать такія жесточайшія боли, отъ которыхъ онъ дѣлается „внѣ ума и памяти“. Понятно, что такое состояніе лишаетъ его возможности обдуманно и сознательно раскаяться въ своихъ грѣхахъ.

Оставленіе же попеченія о душевномъ спасеніи нашемъ ради мірскихъ выгодъ нашихъ и любостежанія, — которое по слову Апостола Павла „*есть идолослуженіе*“ — (*Колос. 3 гл. 5 ст.*), ведетъ насъ къ неизбѣжной гибели. „Не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ, гдѣ моль и ржа истребляютъ, и гдѣ воры подкапываютъ, и крадутъ; но собирайте себѣ сокровища на небѣ, гдѣ ни моль, ни ржа не истребляетъ, и гдѣ воры не подкапываютъ, и не крадутъ. Ибо гдѣ сокровище ваше, тамъ будетъ и сердце ваше“... И какая польза человѣку, если онъ приобрѣтетъ весь міръ, а душѣ своей повредитъ“? сказалъ Самъ Спаситель (*Матв. 6 гл. 19—21 ст. и 16 гл. 26 ст.*). „Имѣя пропитаніе и одежду будемъ довольны тѣмъ... Ибо корень всѣхъ золъ есть сребролюбіе“, говоритъ Апостолъ Павелъ. (*Тимоев. 6 гл. 8 и 10 ст.*).

Всѣ такіе люди по нераденію своему о спасеніи своей души подобны тѣмъ, о которыхъ говоритъ Пророкъ Іеремія: „не говорятъ они правды, никто не раскаявается въ своемъ нечестіи, никто не говоритъ: „что я сдѣлалъ“? (*Іерем. 8 гл. 6 ст.*); и потому надъ ними исполняются слова Апостола Павла: „неужели думаешь ты, о человѣкъ, что избѣжишь Суда Божія... или пренебрежешь богатствомъ, благодати, кротости и долготерпѣнія Божія, не разумѣя, что благодать Божія ведетъ тебя къ покаянію? Но, по упорству твоему и не раскаянному сердцу, ты самъ себѣ собираешь гнѣвъ на день гнѣва и откровенія праведнаго Суда отъ Бога“ (*Римл. 2 гл. 3—5 ст.*).

И какъ дерзка самая мысль откладывать наше покаяніе и исправленіе и при томъ не на дни и часы, но даже на десятки лѣтъ, оправдывая это нашими мірскими дѣлами,

когда, — (особенно въ наши тяжкія времена, и самаго наглаго и коварнаго убійства и насилія), — мы не можемъ быть увѣрены въ сохраненіи нашей жизни и на едивую минуту. Самъ Спаситель, заключаая притчу Свою о десяти дѣвахъ, заповѣдалъ намъ: „бодрствуйте, потому что не знаете ни дня, ни часа, въ который придетъ Сынъ Человѣческій“ (*Матѳ. 25 гл. 11—13 ст.*).

Таковы ложныя, ни заслугами, ни вѣрою не оправдываемыя надежды на спасеніе, внѣ путей указанныхъ намъ Евангеліемъ и плоды ихъ. И все это происходитъ преимущественно отъ заблужденія тѣхъ, кто предается такимъ надеждамъ по суемудрію своему, по ожесточенію своего сердца, по любостыжательности своей и по нерадѣнію своему къ познанію Слова Божія.

Прочтемъ и уразумѣемъ, что говорилъ Спаситель нашъ въ поученіи и назиданіи наше. „Я есмь путь и истина и жизнь, говоритъ Онъ, никто не приходитъ къ Отцу, какъ только черезъ Меня“ (*Иоан. 14 гл. 6 ст.*). „Я есмь лоза, а вы вѣтви: кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода, ибо безъ Меня не можете дѣлать ничего... Если пребудете во Мнѣ, и Слова Мои въ васъ пребудутъ, что, чего ни пожелаете, просите, и будетъ вамъ... Если заповѣди Мои соблюдаете; пребудете въ любви Моей, какъ и Я соблюлъ заповѣди Отца Моего и пребываю въ Его любви“ (*Иоан. 15 гл. 5, 7 и 10 ст.*). „Если кто хочетъ идти за Мною, говоритъ Онъ, отвергнись себя, и возьми крестъ свой, и слѣдуй за Мною“ (*Матѳ. 16 гл. 24 ст.*). „Иго Мое благо, и бремя Мое легко“ (*Матѳ. 11 гл. 30 ст.*). „Кто Мнѣ служитъ, Мнѣ да послѣдуетъ; и гдѣ Я, тамъ и слуга Мой будетъ. И кто Мнѣ служитъ, того поч-

твить Отець Мой“ (Іоан. 12 гл. 26 ст.). Главнѣйшія же заповѣди данныя намъ Господомъ, изложены Имъ такъ: „возлюби Господа Бога твоего всѣмъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всѣмъ разумніемъ твоимъ. Сія есть первая и наибольшая заповѣдь. Вторая же подобная ей: возлюби ближняго твоего, какъ самаго себя. На сихъ двухъ заповѣдяхъ утверждается весь законъ и пророки“ (Матѹ. 22 гл. 37—40 ст.).

Въ виду столь непреложной истины Божественныхъ словъ Спасителя, которую не можетъ не понять всякій человекъ, вѣрующій въ Него и не помрачившій свой разумъ суемудріемъ, любостыжаніемъ и прелестями міра сего, казалось бы каждый христіанинъ долженъ сознавать, что слѣдуетъ ему дѣлать для спасенія своего и какъ избѣгнуть своей гибели. Между тѣмъ весьма и весьма многіе, носящіе имя христіанъ, какъ бы не слышать и слыша не разумѣютъ самыхъ основныхъ истинъ христіанскаго ученія. Тѣ же изъ нихъ, которые, казалось, вступили на путь покаянія и исправленія, впадаютъ вновь, при первомъ же случаѣ въ искушеніе. Чѣмъ это объяснить?

Начнемъ съ того, что совѣсть наша есть не что иное, какъ внутренній судья нашихъ дѣлъ; ее можно назвать *гласомъ Божиимъ въ сердцѣ человѣческомъ*. Она говоритъ равно и человѣку простому, непросвѣщенному, даже дикарю, и человѣку высокаго ума и образованія. Разсудокъ, если онъ не омраченъ невѣріемъ и злодѣяніями, по большей части согласенъ съ совѣстію. Они судятъ, рѣшаютъ, одобряютъ или осуждаютъ насъ почти во всѣхъ нашихъ поступкахъ*). Но когда испорченная наша природа начинаетъ

*) См. Римл. 2 гл. 13—15 ст.

дѣйствовать въ насъ, тогда страсти борются съ совѣстію и разсудкомъ, — и въ человѣкѣ, водимомъ только побужденіями плоти своей, онѣ вообще побѣждаютъ *). Чѣмъ же духовный человѣкъ можетъ побѣдить чувственнаго? Чьихъ силъ на это станетъ? Конечно, ни мудрецы міра сего, ни древніе философы, ни самые лжепросвѣтители нынѣшнихъ временъ не въ состояніи этого сдѣлать. Это доказывается уже однимъ тѣмъ, что ни сами они, ни послѣдователи и почитатели ихъ не сдѣлали еще никакого успѣха въ исправленіи человѣческаго сердца.

*) См. Галат. 5 гл. 16 и 17 ст. и 1 Корин. 8 гл. 6 и 7 ст.

Исправленіе погрѣшности.

Въ № 10 неоф. части Вѣдомостей на страницѣ 126, въ 3 строкѣ передъ словами: *ибо въра...* пропущены слѣдующія слова: *Но законъ нравственный не уничтожается върою, а утверждается (Рим. 3 гл. 31 ст.).*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЪ КНИЖНОЙ ТОРГОВЛѢ Н. Н. СИНИЦЫНА,

въ Иркутскѣ,

ПРОДАЮТСЯ

Изображеніе св. Иннокентія, 1-го епископа Иркутскаго чуд. и Софронія (мѣстно-чтимого) 3-го еписк. Иркутскаго. Ц. 30 к. за экземпляръ.

Табель праздникамъ и мѣсяцесловъ съ показаніемъ святыхъ на каждый день на 1885 годъ. Ц. 10 к. экз., съ перес. 12 к.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Иркутскъ, 1885. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.